В совет инновационно-экспериментальной деятельности
Администрации Фрунзенского района

от администрации ГБОУ СОШ №230   

заявка.

Администрация Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобрзовательной школы №230 с углубленным изучением химии и биологии Фрунзенского района Санкт-Петербурга просит открыть на базе ОУ районную экспериментальную площадку по теме: «Развитие информационной культуры педагогов и учащихся как фактор повышения качества образования».

Данные по школе:

Устав принят решением Педагогического совета ГОУ СОШ № 230 с углубленным изучением химии и биологии Фрунзенского района Санкт-Петербурга от 26.05.2011 г., утвержден Распоряжением администрации Фрунзенского района Санкт-Петербурга от 15.09.2011г. № 1106-р.
Лицензия на право ведения образовательной деятельности регистрационный № 1134, выдана 19 декабря 2011 года бессрочно.

Свидетельство о государственной аккредитации ОП № 023047 регистрационный № 334, выдано 29 марта 2012 года, действительно до 14 марта 2023 года. 
Директор: Пейчева Алла Васильевна

Научный руководитель: к.п.н. Кравцов Алексей Олегович

Адрес: 192238, Санкт-Петербург, ул.Пражская, д. 25 А.

Телефон/факс: 269-89-32
Электронный адрес: school230@gmail.com
Сайт: www.school230.ru
Актуальность темы экспериментальной работы определяется тем, что в настоящее время во всем мире произошло осознание роли информации в общественном развитии. В широком социокультурном контексте рассматриваются такие феномены, как информационное общество, информационная среда, информационные ресурсы, информационная культура как различных групп, так и отдельной личности.

Основными категориями, на которых базируются представления об информационном обществе, стали категории «знание», «информация», «культура». Они рассматриваются в аспекте ресурсов будущего развития, поскольку возобновляются благодаря интеллектуальным усилиям человека. Информационная культура становится важнейшим фактором успешной профессиональной и непрофессиональной деятельности, а также социальной защищенности личности в информационном обществе.

Распространение новых информационных технологий и их проникновение во все сферы человеческой деятельности предопределяет необходимость поиска нового подхода к подготовке пользователей информации. Сущность его выражается в переходе от необязательного обучения учащихся работе с информацией и популяризации библиотечно-библиографических знаний к целенаправленной подготовке пользователей информации, владеющих методами многоаспектной информационной деятельности, включая использование новых информационных технологий.

Возникает весьма масштабная задача - подготовить потребителя информации, способного не только ориентироваться в потоке информации, но и продуктивно использовать полученные знания и информацию как в личных, так и в социально значимых целях, включая совершенствование профессиональной деятельности, развитие науки, техники, культуры, образования. 

Предлагаемая тема ОЭР, как и полученные в ее ходе продукты, могут быть востребованы в любом образовательном учреждении Фрунзенского района и Санкт-Петербурга, так как позволят успешно решать значимую для них задачу – формирование и развитие информационной культуры. Где под информационной культурой личности будем понимать составную часть базисной культуры личности как системной характеристики человека, которая позволяет ему эффективно участвовать во всех видах работы с информацией: получении, накоплении, кодировании и переработке, создании на этой основе качественно новой информации, ее передаче, практическом использовании.
Тема ОЭР соответствует задаче 2.2 Программы развития системы образования Фрунзенского района Санкт-Петербурга на 2011-2015 гг.:

«2.2. Создать условия для доступности и вариативности качественного образования для различных категорий детей при разных стартовых возможностях.

Для этого необходимо:

· Разработать образовательные Программы для разных ступеней школы в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами нового поколения с целью получения всеми учениками новых базовых знаний и навыков как гарантии общего доступа к образованию, возможности обновления навыков, необходимых для включения в информационное общество, - это компьютерная грамотность, иностранные языки, технологическая культура, предпринимательство и социальные навыки, а также умение учиться, адаптироваться к переменам, ориентироваться в потоке информации и др.»

Информация об опыте работы в данном направлении
На протяжении нескольких лет ОУ №230 участвовало в экспериментальной работе по внедрению в учебный процесс мультимедийного комплекса Мимио, одним из результатов которой явился рост уровня информационной культуры субъектов образования. Основными показателями роста уровня информационной культуры педагогов нашего ОУ оказались не столько знания о современных информационных потоках в сфере образования и практические умения по сбору и переработке информации, сколько наличие потребности в использовании информационных и компьютерных технологий при решении профессиональных задач и активность их использования в педагогической деятельности. Таким образом, в учреждении велась работа, касающаяся повышения уровня информационной культуры участников образовательного процесса, но только на уровне использования информационных технологий. Следовательно, предполагаемая опытно-экспериментальная работа по теме «Развитие информационной культуры педагогов и учащихся как фактор повышения качества образования» предполагает выход на широкий уровень понимания информационной культуры.
Инновационный продукт.
1. Комплексная модель формирования информационной культуры субъектов образовательного процесса; 

2. УМК интегративного курса «Основы информационной культуры»

3. Сборник методических материалов, обеспечивающих реализацию данной модели (технологии реализации, сценарии мероприятий, методические рекомендации);

4. Система диагностики результатов формирования информационной культуры субъектов образовательного процесса;

5. Публикации участников эксперимента, отражающие его содержание и итоги.

Директор                                                                            А.В.Пейчева
Научный руководитель                                                     А.О.Кравцов
