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СПОСОБЫ ОБРАБОТКИ ИНФОРМАЦИИ, РАССМАТРИВАЕМЫЕ НА УРОКАХ ИНФОРМАТИКИ
Главным умением ученика на современном этапе образования становится умение учиться. 

Проблема нынешних школьников такова - что многие не умеют работать с информацией (например, выделить главные моменты в тексте, систематизировать полученную информацию). Основная цель предмета «Информатика» - это научить правильно работать с информацией (систематизировать, выделять главное, анализировать, делать выводы). 

Одним из действий, совершаемых с информацией, является ее обработка. Под обработкой информации подразумевается преобразование ее к виду, отличному от исходной формы или от содержания.
На уроках информатики ученики постоянно сталкиваются с задачей обработки информации. В своей статье я хочу привести конкретные примеры способов обработки информации на уроке.
Важным видом обработки информации является определение содержания, заключающегося в некотором сообщении. Например, при изучении темы «Передача информации» ученикам предлагается сделать анализ ситуаций, предложенных в задании 7 §6 [1]. Совместно рассмотрев задания, ученикам необходимо из индивидуального задания, например такого: «Матрос просигналил проходящему судну семафорной азбукой», определить источник, приемник информации и канал связи.
Другим способом обработки информации является изменение формы представления информации. В 5 классе при изучении темы «Кодирование информации» ученики знакомятся с текстовым (код Цезаря), числовым (букве ставится в соответствие число), графическим (семафорная азбука, азбука Морзе, метод координат) способами кодирования – декодирования информации. Данная тема способствует формированию умений перекодировать информацию из одной пространственно-графической или знаково-символической формы в другую. 
Глава «Текстовая информация» формирует умение осознанно строить речевое высказывание в письменной форме, учит выполнять основные операции по редактированию текстовых документов, работе с фрагментами текста, формирует умения применять таблицы для представления однотипной информации, использовать созданные таблицы для установления взаимно однозначного соответствия между объектами множеств, умение выбирать форму представления информации, соответствующую решаемой задаче (текст, таблица, график, рисунок, схема, граф). Задания, приведенные в [1], носят межпредметный характер и способствуют приобретению знаний в других областях.
Основное содержание курса информатики в 6 класса «Объекты окружающего мира». При его изучении формируются умения анализировать объекты окружающего мира, определять их признаки (свойства, действия, поведение, состояние), устанавливать отношения и связи между объектами, осуществлять классификацию объектов, выбирать основание для классификации. Учащимся предлагаются задания типа: 

I. Дай полную характеристику объекту «магнитный диск» (дискета): категория, имя (общее, единичное, собственное), свойства (для одного из свойств определи величину и значение), действия, поведение, состояние;

II. Изобрази в виде схемы отношения между объектами: «слово-буква», указав над стрелкой вид отношения;
III. Для пары объектов «клавиатура – компьютер» укажите соответствующее отношение:

а) Входит в состав;

б) Является элементом множества;

в) Является разновидностью

Небольшой раздел логики, входящий в курс 6 класса, позволяет овладеть первичными понятиями логики: анализ, сравнение, абстрагирование, обобщение и синтез.   Примеры заданий для учащихся:                                    
1. Укажите, какие высказывания можно считать суждениями:

а) Океан больше озера;

б) Компьютер имеет внутреннюю память;

в) Пеликан красивая птица.

2. В приведенном суждении «Для того чтобы число делилось на 4, …, чтобы оно было четным» вместо символов … вставь подходящую по смыслу логическую связку: 

а) необходимо;

б) достаточно;

в) необходимо и достаточно.

3. Дай описание понятия «клавиатура».

4. Представь в виде диаграммы Эйлера отношение между понятиями «клавиатура»,  «сканер», «устройства компьютера».

5. Сделай заключение на основании посылок:

Посылка: Все носители информации служат для хранения информации.

Посылка: Пергамент – носитель информации.

Заключение: 

Еще одним из способов обработки информации является «черный ящик». «Черный ящик» - это система, в которой внешнему наблюдателю доступны лишь информация на входе и на выходе этой системы, а строение и внутренние процессы неизвестны.

Этапы исследования «черного ящика»:

1. Собрать факты;

2. Сделать предположение на основе проведенных опытов (выдвинуть гипотезу);

3. Проверить гипотезу на истинность (провести опыты, предсказав результат).

Пример задания: 

В результате работы «черного ящика» получен протокол:

	Вход
	45
	525
	Insert
	Home
	Сканер
	Кот

	Выход
	Не могу
	Не могу
	s
	m
	а
	т


Определите тип данных и правило работы «черного ящика
Задачи с использованием «черного ящика» многократно решаются при изучении отдельных разделов курса [2], что формирует умение анализировать окружающие объекты с точки зрения системного подхода.
Раздел «Информационное моделирование как метод познания» дает возможность формирования у учащихся владения знаково-символическими действиями, умения осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме, умения преобразования объекта в модель, где выделены существенные характеристики объекта, вырабатывается умение смыслового чтения, извлечения необходимой информации, что является еще одним способом обработки информации. При изучении данного раздела ученики учатся создавать словесные, математические, табличные  модели. В качестве заданий учащимся предлагается:
I. По предложенному крылатому выражению создайте словесную информационную модель, используя план анализа текста:
План анализа текста:
· Прочитайте текст, находящийся на столе;

· Определите главное действующее лицо;

· Определите действия, совершенные главным действующим лицом;

· Определите место действия;

· Определите как, когда и чем пользовалось главное действующее лицо;

· Где используется приведенное крылатое выражение;

2) Проведенный анализ текста оформите в виде таблицы, заготовка для которой находится в файле;

3) Представьте для публичной защиты созданную модель. 
II. По выбранной басне И.А. Крылова в виде таблицы создайте словесную модель, определяющую, какие черты характера и отношения между людьми сформулировал автор;  
2) На основе анализа и морали басни запишите под таблицей вывод;

3) Подберите подходящую к морали басни пословицу;
4) Представьте выполненную работу на защиту.
В изучаемом разделе курса, кроме словесных информационных моделей, учащиеся знакомятся со смешанными моделями в виде графиков и схем. Приобретенные умения строить и «читать» диаграммы и графики способствует формированию метапредметных результатов обучения, что актуально для современного образования. Данная тема, изучаемая на уроках информатики, помогает учащимся при сдаче выпускного экзамена по математике за курс средней («Реальная математика») и полной школы («Анализ диаграмм, таблиц, графиков»).

Знакомство с информационными моделями на графах формирует умения использовать графы для решения задач из разных предметных областей. 
Обработка информации всегда производится с некоторой целью. Для ее достижения должен быть известен порядок действий над информацией, приводящий к заданной цели. Такой порядок действий называется алгоритмом. Знакомство с этим понятием на уроках информатики происходит уже в 6 классе, что помогает формировать умение самостоятельно планировать пути достижения целей.
Примеры заданий по составлению алгоритмов:

1. Запиши алгоритм разбора слова по составу.

2. Запиши алгоритм умножения многоразрядных чисел «в столбик».

3. Запиши алгоритм нахождения периметра треугольника.

4. Запиши алгоритм перехода улицы при отсутствии светофора.

5. Запиши алгоритм составления конспекта по параграфу учебника

В курсе 7 класса учащиеся приступают к решению задач по определению информационного объема текста и графики. Решение задачи - это получение новой информа​ции из уже известной. Такую информацию человек получает путем логических рассуждений или математических вычис​лений. 
При решении текстовых задач с первых уроков договариваемся с учениками о строгом исполнении алгоритма:
1) Прочитай текст задачи;

2) По тексту задачи определи, какие величины заданы и вспомни их буквенное обозначение, а какие (и их буквенное обозначение) необходимо вычислить;

3) Составь краткую запись задачи с использованием букв, обозначающих величины;

4) Последовательно выписывая известные формулы, находи из них необходимые величины, делая после вычислений комментарии о том, что вычислил;

5) Запиши ответ, внимательно посмотрев, какие меры измерения указаны. Если не указана мера измерения, то ответ следует записывать в укрупненных единицах измерения: Кб, Мб

Также в 7 класса ученики при завершении изучения раздела курса составляют интеллект – карты, которые позволяют отображать связи между изучаемыми понятиями не только в текстовой, но и в графической форме, что способствует лучшему усвоению и запоминанию темы, а также развивает творческое мышление.
Изучение информатики в российских школах происходит по концентрическим окружностям. Приведенные в статье примеры рассматриваются в пропедевтическом курсе информатики, часы на изучение которого взяты из компонента образовательного учреждения. Часы на изучение информатики в 8 – 9 классах взяты из федерального государственного компонента базового учебного плана и рассматриваются те же темы, что и на пропедевтическом уровне, но расширенно, что углубляет знания учащихся, которые обучаются с 5 класса, а для вновь прибывших учеников учитель организует краткосрочные консультации, чтобы они «шли в ногу» с одноклассниками.
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