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ВВЕДЕНИЕ
Вхождение человеческой цивилизации в эпоху информационного общества, глобальный характер процессов информатизации, невиданные темпы роста информационных технологий – все эти факторы обусловили необходимость формирования особой культуры информационной культуры личности. Информационная культура личности стала объектом пристального внимания специалистов самых различных областей знания: философов, культурологов, психологов, библиотекарей, информационных работников.

Актуальность проблемы изучения информационного поведения пользователей определяется несколькими моментами.

Во-первых, в последние годы во всем мире произошло осознание фундаментальной роли информации в общественном развитии. В широком  социокультурном контексте рассматриваются такие феномены, как информационное общество, информатизация, информационное образование и др.

Проблема формирования информационной культуры личности и изучение специфики информационного поведения, как отдельных людей, так и социальных групп, в этих условиях приобретает особое значение.

Во-вторых, понятие информационной культуры в настоящее время достаточно четко оформлено институционально. При Международной Академии Информатизации (МАИ) существует Отделение информационной культуры. Под эгидой этой организации с 1998 г. проводятся международные научные конференции по проблемам информационной культуры. Проблемы изучения информационного поведения личности освещаются в материалах Международной школы социологии науки и техники. В ряде университетов культуры (например, в Краснодарском) созданы кафедры информационной культуры. Существует также ряд учебных программ для средних и высших учебных заведений по курсу «Основы информационной культуры».

В-третьих, эту проблему можно назвать визитной карточкой информационных факультетов любого ВУЗа, поскольку практически на каждой кафедре есть специалисты, занимающиеся вопросами формирования информационной культуры различных категорий читателей (применительно к детскому чтению, досуговому чтению взрослых, профессиональному чтению специалистов и т.д.).

Все перечисленное дает основание считать рассматриваемое направление официально признанным.
В настоящее время во всем мире произошло осознание роли информации в общественном развитии. В широком социокультурном контексте рассматриваются такие феномены, как информационное общество, информационная среда, информационные ресурсы, информационная культура как различных групп, так и отдельной личности.

Основными категориями, на которых базируются представления об информационном обществе, стали категории «знание», «информация», «культура». Они рассматриваются в аспекте ресурсов будущего развития, поскольку формируются благодаря интеллектуальным усилиям человека. Информационная культура становится важнейшим фактором успешной профессиональной и непрофессиональной деятельности, а также социальной защищенности личности в 
информационном обществе.

Информационная культура, как категория развивающегося информационного общества, рассматривается как общая теория образования человека в рамках нового типа цивилизационного развития. 
Информационная культура имеет различные толкования: как понимание современной картины мира (В. А. Извозчиков); как компетентность и способность работать с информацией и людьми (В. Н. Соловьев); как понимание системно-информационной картины мира (Т. Ю. Китаевская) и т. д. Ряд исследователей, рассматривая противоречивый характер развития информационной культуры, полагают, что существует опасность (Н. И. Витиска и др.) возможности полной зависимости человека от созданного им информационного «монстра» образования, имеющего информационную природу, произошло и в педагогической среде. Появилось немало публикаций, с одной стороны, отражающих попытки ученых-теоретиков разработать модель информационной культуры личности, с другой стороны, раскрывающих опыт практической работы по повышению уровня информационной культуры личности.
Результативность деятельности по повышению уровня информационной культуры личности, отдельных категорий потребителей информации, общества в целом зависит от целого ряда факторов:

· теоретическая неразработанность данного научного направления, обусловленная новизной, сложностью самого объекта изучения – феномена информационной культуры. Сложность проблемы породила множество исследовательских подходов, отличающихся понятийным аппаратом, значительной разницей в трактовке данного явления. Многозначность, отсутствие четкого определения понятия «информационная культура» привели к отождествлению информационной культуры либо с библиотечно-библиографическими знаниями, либо с компьютерной грамотностью;

· методическая неразработанность, полное отсутствие научно аргументированных, дидактически обоснованных методик обучения основам информационной культуры, дефицит учебной, учебно-методической литературы по данному направлению как для обучающих, так и для обучающихся;

· отсутствие специально подготовленных педагогических и библиотечных кадров, способных обеспечить квалифицированное обучение основам информационной культуры различных возрастных и социальных категорий.

Ощутимое повышение уровня информационной культуры общества возможно лишь при организации специального информационного образования.

1.СОВРЕМЕННОЕ ПОНИМАНИЕ И ОПРЕДЕЛЕНИЕ СУЩНОСТИ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ
«Мы вступаем в период, когда культура

 имеет значение большее, чем когда –
 либо. Культура не является чем-то

 окаменевшим в янтаре, это то, что мы

 создаем заново каждый день».

 А. Тоффлер.

Несмотря на осознание значимости этой проблемы и отражение ее в достаточно большом числе публикаций, на сегодняшний день не выработано единого определения дефиниции «информационная культура». 
Информационная культура, с точки зрения Михайловского В. Н. есть: 

· новый тип общения, дающий возможность свободного выхода личности в информационное бытие; 

· свобода выхода и доступ к информационному бытию на всех уровнях от глобального до локального, поскольку внутринациональный, внутригосударственный тип информационного бытия так же несостоятелен, как и национальная наука; 

· новый тип мышления, формирующийся в результате освобождения человека от рутинной информационно-интеллектуальной работы, среды черт, определяющих его, уже сегодня ярко проявляется ориентация последнего на саморазвитие и самообучение.

По мнению Каракозова С.Д. информационная культура личности представляет собой составную часть базисной культуры личности как системной характеристики человека, которая позволяет ему эффективно участвовать во всех видах работы с информацией: получении, накоплении, кодировании и переработке, создании на этой основе качественно новой информации, ее передаче, практическом использовании. 

Еще менее разработанной является проблема информационного поведения личности.

Возможно, объясняется это тем, что понятие информационная культура базируется на двух фундаментальных, и, вместе с тем, трудно поддающихся определению понятиях как информация и культура. Исходя из этого, можно выделить «культурологический» и «информационный» подходы к трактовке понятия информационная культура.

В рамках культурологического подхода информационная культура рассматривается как способ жизнедеятельности человека в информационном обществе, как составляющая процесса формирования культуры человечества.

В рамках информационного подхода большинство определений подразумевает совокупность знаний, умений и навыков поиска, отбора, анализа информации, то есть всего того, что включается в информационную деятельность, направленную на удовлетворение ИП. Более того, часть авторов сужает информационную культуру до рамок компьютерной грамотности.

Нам представляется неверным расчленение этого понятия на информационную и культурологическую компоненту. На сегодняшний день нам близко определение специалистов, считающих информационную культуру одной из граней общечеловеческой культуры или информационной компонентой человеческой культуры в целом. 
При этой трактовке информационная составляющая словно пронизывает все сооружение культуры, она принадлежит к тем её «несущим конструкциям», которые обеспечивают ее логическую целостность.

В зависимости от субъекта, который выступает носителем информационной культуры, последнюю можно рассматривать на трех уровнях:

· информационная культура личности;

· информационная культура отдельных групп сообщества (определенного социума, нации, возрастной или профессиональной группы и т.д.);
· информационная культура общества в целом.

В современных исследованиях информационной культуры преобладает информационный подход, поскольку данная проблематика пришла в науку из информационной сферы.
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Рис. 1. Структурная модель информационной культуры
Мы считаем, что информационную культуру личности следует изучать и формировать в контексте умений и навыков самостоятельного наращивания профессиональных и любых других знаний, востребованных повседневной жизнью.

И тогда понятие «информационная культура» включит очень многие составляющие:

· культуру поиска новой информации при понимании индивидом того, что  устранение информационного дефицита всегда связано со значительными  психологическими трудностями, а часто и ломкой стереотипов  (современный поиск предполагает умение проанализировать свои ИП);

· использование формальных и неформальных каналов получения информации;
·  освоение возможностей новых информационных технологий и т.д.;

· культуру чтения и восприятия информации, понимание особенностей  современных текстовых сообщений и необходимости анализа всего «документального шлейфа» изучаемого направления;

· осознание того факта, что любое профессиональное чтение есть средство  получения знаний (в противовес его рассмотрению только в качестве способа устранения информационного дефицита, возникшего при решении  текущих задач);

· умение перерабатывать большие массивы информации с использованием как  информационных (компьютерных) технологий, так и интеллектуальных  нормализованных методик (поаспектного анализа текстов, контент-анализа, классификационного и кластерного анализа и т.д.);

· умение генерировать собственные базы данных и вести личные поисковые системы;

· понимание важности межличностного профессионального общения для  успешности любой трудовой деятельности;

· стремление к повышению уровня коммуникационной компетентности;

· воспитание в себе терпимости к чужим точкам зрения и мнениям, готовности не только получать, но и отдавать знания;

· умение находить партнеров по совместной деятельности с использованием для этого телекоммуникационных каналов связи;

· умение четко и доказательно излагать результаты собственной  деятельности, в том числе, с учетом уровня подготовленности и настроя целевой аудитории;

· знание норм, регламентирующих использование интеллектуальной  собственности.

 Информационная культура проявляется в информационном поведении людей.

Под информационным поведением мы понимаем образ действий, совокупность усилий, предпринимаемых человеком для получения-усвоения и использования создания нового знания, его передачи и распространения в обществе.

Мы обосновываем необходимость изучения информационного поведения как основания для социальной дифференциации. С развитием цивилизации становится все более очевидным, что люди без образования, не умеющие самостоятельно наращивать знания и, при необходимости, переквалифицироваться, вытесняются за грань условий жизни, достойных человека. И если прежде причины социального неравенства связывали с происхождением и наличием гражданских прав, собственностью и доходами, положением в социальной структуре общества, сегодня фактором расслоения становится уровень информационной культуры, проявляющийся в информационном поведении.

Информационное поведение, с одной стороны, отражает активность личности как познающего субъекта, его умение ориентироваться в информационном пространстве. 
С другой стороны, в информационном поведении проявляется степень доступности и комфортности использования совокупных информационных ресурсов или, иными словами, те возможности, которые общество предоставляет индивиду, стремящемуся состояться как профессионалу и личности. 
Представляется, что в самое ближайшее время судьба каждого конкретного человека будет зависеть от того, насколько он способен своевременно находить, получать, адекватно воспринимать и продуктивно использовать новую информацию (точнее, новое знание) в своей повседневной жизни.

С 1996 г. кафедра научно-технической информации СПбГУК совместно с библиотеками Санкт-Петербурга ведет исследование информационного поведения студентов, аспирантов и преподавателей. Результаты исследования показали, что оказалось возможным выделить три категории респондентов, условно названных «элитной», «средней» и «низшей» группами. 
Критерием для такой дифференциации послужили варианты ответов на вопросы, касающиеся:

· знания иностранного языка (языков) и чтения иностранной литературы;

· уровня компьютерной грамотности;

· интенсивности использования фондов различных библиотек города;

· использования электронных информационных услуг (путем поиска в БД или работы в компьютерных сетях).

Стало очевидным, что студенты, включенные в «элитную» группу, чаще совмещают работу с учебой. Это дает им свободу действий, в том числе, в плане дальнейшего наращивания профессиональных знаний. Они чаще других приобретают профессиональную литературу в личное пользование, имеют доступ к коммерческим БД, высоко ценят возможности профессионального общения, напрямую связывают уровень информационной обеспеченности с успешностью учебной и профессиональной деятельности.

Полученные результаты свидетельствуют о правомерности гипотезы, рассматривающей информационное поведение как значимое основание социальной дифференциации общества.

Уровень информационной культуры ощутимо влияет на успешность жизнедеятельности личности и расширяет свободу действий человека. В настоящее время умение находить и использовать информацию влияют на социальный статус в не меньшей степени, чем полученное образование, экономическое и социальное положение семьи и другие социальные факторы.

Можно предвидеть время, когда условием вхождения в интеллектуальную элиту станет уровень информационной культуры личности.

Доказано, что информационное поведение различных социальных групп поддается наблюдению, сопоставлению и оценке. Разработана методика изучения информационного поведения людей, пригодная для целей стратификации общества. 
Предложена модель эталонного информационного поведения специалиста начала ХХI века, включающая следующие компоненты:

· осознание важности непрерывного образования и сознательное стремление  к нему;

· ориентация на мировые информационные ресурсы;

· комплексное использование различных каналов получения информации;

· способность к рефлексии и реальной самооценке уровня собственной  информационной компетентности;

· стремление к профессиональному общению, к обмену знаниями;

· активность в распространении нового знания;

· соблюдение этических норм делового общения.
Говоря о практическом значении информационной культуры, отметим, что как показывает отечественный опыт, оснащение современной техникой может и не приводить к реально ощутимым положительным результатам.

Возможность хранения в памяти компьютеров имеющихся информационных ресурсов еще не означает, что они будут найдены и использованы. Колоссальный потенциал национальных информационных ресурсов, хранящихся в библиотеках, службах научно-технической информации, архивах, зачастую остается невостребованным из-за низкой информационной культуры, неумения правильно выразить свою информационную потребность, оперативно найти, проанализировать и извлечь необходимую информацию, представить ее рациональным способом.

Распространение новых информационных технологий и их проникновение во все сферы человеческой деятельности предопределяет необходимость поиска нового подхода к подготовке пользователей информации. Сущность его выражается в переходе от необязательного обучения учащихся работе с информацией и популяризации библиотечно-библиографических знаний к целенаправленной подготовке пользователей информации, владеющих методами многоаспектной информационной деятельности, включая использование новых информационных технологий.

2. СТРУКТУРА ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ СУБЪЕКТОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
Основываясь, на приведенных выше подходах представляется возможным выделить следующие компоненты информационной культуры:

1. наличие определенного информационного мировоззрения, представление о таких общих понятиях, как информационное общество, информационные ресурсы, информационные потоки и массивы, закономерности их функционирования и организации и др.;

2. умение формулировать свои информационные потребности и запросы и предъявлять их любой информационно-поисковой системе как традиционной, так и автоматизированной;

3. способность осуществлять самостоятельный информационный поиск различных видов документов с помощью как традиционных, так и нетрадиционных, в первую очередь, компьютерных систем и сетей;

4. обладание навыками анализа и синтеза информации (составление простого и развернутого планов, конспектирование, аннотирование и реферирование, подготовка обзоров, составление библиографического описания, оформление цитат и ссылок к научной работе, списка использованной литературы и т.п.);

5. владение технологией информационного самообеспечения: умение использовать полученные знания, найденную, приобретенную информацию в своей учебной, профессиональной или познавательной деятельности.

Информационная культура педагога – проявление информационной культуры личности в аспекте педагогической деятельности и системе профессиональных качеств. 
В содержание информационной культуры педагога входит: 
· анализ и синтез полученной информации; 
· умение выделять главное из множества второстепенного; 
· переработка (осмысление) информации; 
· запоминание информационных единиц; 
· дальнейшее восстановление в памяти; 
· превращение полученной информации в собственное знание; 
· процесс создания новой информации и нового знания (эвристика) и т.д 
Основы информационной культуры педагога включают и самостоятельную работу с информацией. Так работа с источниками информации предполагает:

· поиск необходимой информации (ориентация в информационных потоках и коммуникациях, умение пользоваться справочным аппаратом электронных библиотек, проведение первичного и вторичного отбора информации и т.д.); 
· знание основ библиографии в электронных библиотеках (умение пользоваться источниками библиографической информации – каталогами, картотеками, знание системы научно-вспомогательной и рекомендательной, отраслевой и межотраслевой, текущей, ретроспективной и перспективной библиографии: навыки библиографического описания документов, составления библиографических списков и т.д.);

· умение работать с источником информации (владение различными методиками чтения, а также методиками конспектного, тезисного, реферативного изложения материала и т.д.);

· работа с различными видами и типами литературы (справочной, учебной, методической, научной, научно-популярной, художественной, книгами, периодикой); 
· использование технических средств (в частности, компьютеров) в учебных, научных и практических целях. 
Модель информационной культуры педагога предполагает полифункциональность ее структуры и включает в себя несколько взаимосвязанных компонентов:

· когнитивно-операциональный (общие представления о современном базовом знании в области информационных технологий и опытом практической реализации этого знания в применении к отдельным видам деятельности человека на уровне начальной ориентировки, владением системно-информационным подходом в конкретной предметной области педагога);

· инструментально-деятельностный (компетентность в области методологии, организации разнообразных видов своей информационной деятельности);

· коммуникативный (компетентность педагога в гибком и конструктивном ведении диалога «человек-человек», «человек-компьютер», «человек компьютер-человек»), представление об этике, такте и толерантности в компьютерной коммуникации;

· мировоззренческий (выработка у педагога собственной позиции, ценностного отношения к объектам и явлениям быстроменяющейся информационной среды, формированием мировоззрения о глобальном информационном пространстве, информационных взаимодействиях в нем, возможностях и проблемах его познания и преобразования человеком, а также способах формирования этого компонента информационной культуры у своих учеников).

Сформированность когнитивно-операционального и инструментально-деятельностного компонентов в структуре информационной культуры педагога определяет ее ориентировочно-инструментальный уровень (уровень общей компьютерной грамотности). Критериями достижения данного уровня являются универсальность, межпредметность информационной деятельности, ее методологический, инструментальный характер в структуре разнообразных видов деятельности человека.

Сформированность компонентов ориентировочно-инстументального и прикладного уровней определяет профессионально-прикладной уровень информационной культуры, для которого критерием достижения является владение профессиональной спецификой информационной деятельности (общепрофессиональной и с учетом предметной специализации будущего педагога).

Сформированность всех компонентов определяет творческо-рефлексивный уровень информационной культуры педагога. Критериями достижения этого уровня являются интегративный, синтетический, полифункциональный характер информационной деятельности, межпредметность и универсальность которой достигают высокой степени свободной ориентировки в информационной среде, подлинной личности свободы и творчества в ней.

3. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ СУБЪЕКТОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Формирование информационной культуры педагога имеет свои особенности:

· инициативность, умение самим находить решение своих проблем (И.П.Осинцова);

· способность после минимальной адаптации на производстве выполнять все обязанности на любом участке библиотечной работы (А.Я.Черняк); 

· интеллектуальная, технологическая, экономическая, экологическая, нравственная, политическая, социально-психологическая, эстетистематическое, организованное чтение, организаторские качества; 

· умение самостоятельного анализа информационной ситуации (Г.С.Галиуллина);

· ориентация в информационном потоке, умение организации оптимального хранения и использования документов (И.А.Мейжис); 

· операторские навыки, умение моделировать процессы, психологическая адаптация (Л.Н.Федорова);

· знание сведений о новых достижениях в области педагогических наук (И.А.Мейжис);

· способность решать проблемы, умение руководить, склонность к научно-исследовательской работе (М.Г.Вохрышева); 

· инициативность, творческий подход, интеллектуальный потенциал, высокие психомоторные качества, нравственное начало, эрудиция, способность к творческим озарениям, не уступающая строгому анализу; 

· психологическая адаптивность, стрессоустойчивость, навыки самопознания, самоорганизации, саморегуляции и самокоррекции.

Анализ современных публикаций по вопросам формирования информационной культуры учащихся свидетельствует, что учебной дисциплиной, призванной обеспечить полноценную подготовку личности к жизни в грядущем информационном обществе, многие авторы видят информатику. 
В рамках данной дисциплины среди объектов изучения закономерно доминируют такие понятия, как компьютер, база данных, телекоммуникации, компьютерная сеть, гипертекст, мультимедиа, база знаний, экспертная система. 
Соответственно, в состав умений, формируемых этой учебной дисциплиной, входят умения профессионально использовать компьютер в различных средах и режимах, включая компьютерную обработку текстовой, табличной, графической информации; реализацию удаленного доступа к автоматизированным информационным ресурсам, организацию поиска информации в Интернете. 
Именно эту совокупность знаний и умений принято отождествлять в последнее время с понятием «новая информационная культура».

Однако подход к формированию информационной культуры преимущественно через изучение информатики ведет к неоправданному сужению понятия «информационная культура». Как бы ни совершенствовались технические и программные средства информатизации, уровень информационной культуры человека определяли и будут определять, прежде всего, основополагающие (базисные) знания и умения в области поиска и семантической обработки информации, обеспечивающие эффективную информационную деятельность. 
Именно эти знания и умения, без которых принципиально невозможна успешная учебная и профессиональная деятельность, должны стать предметом особой заботы и внимания образовательных учреждений.

 Как показывает анализ, общее состояние информационной культуры учащейся молодежи не может быть признано удовлетворительным. Как правило, выпускники средних общеобразовательных учреждений оказываются беспомощными при решении типовых информационных задач: не знают состава библиотечных каталогов и картотек, не представляют их специфические особенности при поиске информации, не знакомы с алгоритмами решения поисковых задач, не владеют методикой выполнения информационных запросов, не умеют грамотно оформить результаты поиска.

Самым тревожным симптомом, характеризующим низкий уровень информационной культуры школьников, является то, что они не осознают своей некомпетентности в области информационной деятельности. Они не представляют ценности специальных знаний и умений в области информационного самообслуживания, не представляют, какую реальную помощь эти знания и умения могут оказать им в различных сферах практической деятельности: учебной, научно-исследовательской, самообразовательной, досуговой и другой.

Возникает весьма масштабная задача - подготовить потребителя информации, способного не только ориентироваться в потоке информации, но и продуктивно использовать полученные знания и информацию как в личных, так и в социально значимых целях, включая совершенствование профессиональной деятельности, развитие науки, техники, культуры, образования.

Нами предлагается концепция развития системы информационного образования за счет внедрения в образовательном учреждении интегративного учебного курса «Основы информационной культуры» 
В основе концепции лежат идеи деятельностного подхода и блочно-модульный принцип построения комплекса учебных программ. 
Реализация идей деятельностного подхода означает, что курс "Основы информационной культуры" строится не с позиций библиотекаря, информационного работника, пытающегося объяснить и учителю, как устроена библиотека, информационная служба или компьютер, и посвятить его в тонкости библиотечно-библиографической, информационной, компьютерной технологии, а с позиций пользователя, потребителя информации, исходя из тех информационных задач, которые он должен решать в ходе своей учебной или профессиональной деятельности.

 Использование блочно-модульного принципа предполагает, что моделирование учебных программ ведется путем отбора деятельностных характеристик в соответствии с категорией обучаемых и основными видами их учебной или профессиональной деятельности.

 Эти принципы были положены в основу разработанного нами комплекса учебных программ по основам информационной культуры, рассчитанных, соответственно, на учащихся и учителей. 
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Рис 2. Содержательно-этапная модель формирования информационной культуры

В состав разработанного комплекса программ входят следующие основные модули (разделы): 
1. Информационные ресурсы и информационная культура общества,

2. Основные типы информационно-поисковых задач и алгоритмы их решения в библиотеках и службах информации, 
3. Аналитико-синтетическая обработка источников информации, 
4. Структура, правила подготовки и оформления результатов самостоятельной учебной или профессиональной (учебно-методической, научно-исследовательской) деятельности потребителей информации, 
5. Информационная культура и новые информационные технологии.

 Блочно-модульный принцип построения учебной программы позволил бы выделить как «ядерную» часть курса «Основы информационной культуры», так и ее вариативную, изменяемую часть. 
Постоянная, инвариантная часть курса нацелена на решение следующих задач: 
1. давать представление о вхождении мировой цивилизации в информационное общество, 
2. формировать у обучаемых представление о сложности и многообразии существующих в обществе информационных ресурсов; 
3. вооружать их алгоритмами поиска и аналитико-синтетической переработки, извлечения и оценки информации, преобразования найденной информации и получения на этой основе новых данных; 
4. учить рациональным способам и методам подготовки и оформления результатов самостоятельной учебной, научно-исследовательской, профессиональной деятельности пользователя в условиях широкого внедрения новых информационных технологий. 
Вариативная, меняющаяся в зависимости от категории обучаемых, часть курса "Основы информационной культуры" учитывает возраст, характер деятельности (учеба, работа), профиль и уровень подготовки, отраслевую специализацию, уровень информационной культуры, информационные потребности и другие факторы.

 Все разработанные учебные программы, независимо от категории пользователей, на которых они рассчитаны, будет объединять единство цели - облегчить положение потребителя информации в условиях современного «информационного взрыва», научить его рациональным приемам поиска, анализа и синтеза информации, вооружить методикой «информационного самообслуживания». 
Реализации этой цели способствует интегративный характер курса, использующего не только традиционные знания по информатике, научно-информационной деятельности, библиотековедению и библиографоведению, культуре чтения, но и по прикладной лингвистике, стилистике текста, прикладной психологии, логике и др.

Определяя перспективы дальнейших исследований, подчеркнем, что плодотворность развития прикладных исследований в области информационной культуры, эффективность использования разработанных учебных программ в практике работы образовательных учреждений зависит, с нашей точки зрения, от выполнения следующих условий:

1. В учебный план общеобразовательного учреждения должна быть введена специальная учебная дисциплина «Основы информационной культуры», призванная сформировать у школьников целостную систему знаний и умений в области информационного самообеспечения. 
2. Внедрение курса «Основы информационной культуры» требует создания комплекта учебно-программных и учебно-методических материалов, рассчитанных как на учителей, так и на учащихся. Этот комплект должен включать учебное пособие для изучения содержательной (теоретической) части входящих в программу разделов, тем; комплекс заданий, упражнений, практикумов, тренингов, деловых игр и т.п., направленных на выработку практических умений и навыков по курсу; средства компьютерной поддержки изучения теоретической и практической частей учебного материала; средства контроля (тестирования) степени усвоения обучаемым учебного материала.

3. Формирование знаний и умений учащихся в области новых информационных технологий как неотъемлемой части информационной культуры может быть реализовано только при создании особой образовательной среды в виде системы компьютерных классов различного профиля. Такие компьютерные классы должны позволять не только формировать общие представления о возможностях персональных компьютеров, но и обеспечивать надежные знания и умения в области обработки текстовой, табличной, графической информации, а также сетевых информационных технологий, в частности, с использованием Интернета. 
4. ОПИСАНИЕ МОДЕЛИ ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ

Комплексный анализ исследований проблемы формирования информационной культуры свидетельствует о необходимости построения модели формирования информационной культуры с последующей разработкой ее содержания.

Так, модель (от франц. Modele, от лат.Modulus— мера) — 1) образец, экземпляр чего-либо, 2) схема для объяснения какого-либо явления или процесса. Моделирование ( от франц. Modeler— лепить, формировать) — метод исследования явлений и процессов, основанный на замене конкретного объекта исследования (оригинала ) другим, подобным ему ( модели).
Под моделью ученые понимают аналитическое или графическое описание того, что рассматривается в исследовании, в данном случае — информационная культура. Состав модели зависит от исследования и должен дать возможность проследить характеристики объекта исследования.

На современном этапе развития педагогической науки к моделям личности ученые относят модели, соответствующие запросам постиндустриального общества и продиктованы работодателями на рынке труда, где невозможно быть конкурентоспособным без сформированной информационной культуры.

Анализируя международные программы реформирования образования и обобщая наработки ученых педагогической науки, мы полностью разделяем мнение Г.Гришковой, которая систематизирует требования к качествам выпускников, которые будут жить и работать в постиндустриальном обществе.
 Каждый выпускник высшей школы должен быть готов:

· гибко адаптироваться в динамическом обществе. Находить именно «свое место» и чувствовать удовлетворение своей ролью в течение всей жизни;

· творчески и самостоятельно мыслить, критически относиться к процессам в бурном мире;

· должен уметь выбирать из потока информации важнейшую, выдвигать гипотезы и формулировать проблемы, составлять план их решения, находить альтернативные варианты и принимать ответственные решения в условиях неопределенности;

· уметь работать в команде, быть коммуникабельным человеком, который способен эффективно адаптироваться к быстроизменяющимся условиям;

· уметь работать над собственным развитием, то есть быть готовым к саморазвитию на протяжении всей жизни;

· инициативно действовать, чувствовать внутреннюю свободу, быть способным занять активную позицию, генерировать собственные идеи и совершать поступки, эффективно действовать для воплощения, реализации, достижения сформулированных собственных целей;

· ответственно действовать и чувствовать самодостаточность внутренней свободы личности, находит воплощение в обоснованности и решимости выбора, который ею осуществляется;

· иметь высокую степень мобильности в экономических, производственных и социальных требованиях, которые быстро меняются;

· соблюдать во всех своих действиях и поступках вечных добродетелей, которыми является вера, надежда и любовь;

· иметь чувство нового и умение творчески его использовать для успеха в своем деле;

· уметь анализировать действия других людей с осознанием того, что их познания, как и наши собственные, также ограничены;

· уметь оперативно менять стереотипы, методы и подходы к решению проблем, поддерживать баланс между независимостью и традициями;

· перед тем, как приступать к действиям, следует сначала собрать и осознать определенные исходные данные и условия, а потом составлять план действий;

· уметь сложную проблему разделить на более простые составляющие;

· уметь мысленно «прокручивать» возможные этапы решения проблемы, помнить, что мысленное моделирование процесса или системы составляет основу, определяет эффективность и качество профессионального мышления;

· помнить, что не всегда прямой путь решения проблемы — лучший;

· утверждать идеи духовности, повышение уровня культуры и образованности украинского общества, не забывать, что основа всех вещей — гармония, в том числе стремление разумно организовать свою жизнь в обучении.

Таким образом, под моделью формирования информационной культуры будем понимать совокупность структурных компонентов данного процесса их взаимодействие, которые обеспечивают наиболее целесообразный путь достижения поставленной цели и решения задач.
В построенной модели процесс формирования информационной культуры представлен в виде целостной системы взаимосвязанных элементов, составляющих устойчивое единство.

Обобщая определения ученых, мы пришли к выводу, что она имеет такие признаки:

· модель — это система, которая реализуется материально или являются условно представленной;

· модель отражает объект исследования;

· модель способна заменить объект при определенных обстоятельствах;

· изучение модели дает новую информацию об объекте.

Концептуальными идеями разработки структурно-функциональной модели формирования информационной культуры является положение системного подхода, на основе которого указанный процесс начинается с определения параметров «входа» и «выхода». 
Это в полной мере практически реализует компетентностный подход, согласно которому содержание образования, определяется «результатом». Так, параметрам «входа» модели есть определенная цель, факторы, сформулированы принципы, очерченные научные подходы и средства формирования информационной культуры. На «выходе» — результат учебно-воспитательного процесса — специалист со сложившейся информационной культурой.
Структурно-функциональная модель формирования информационной культуры
	Цель: формирование информационной культуры субъектов образовательного процесса

	Факторы: информатизация общества, информатизация образования

	Принципы
	Подходы:
	Средства формирования 

	· системности и последовательности, наглядности, 

· связи теории с практикой,

· приоритетности  гуманистических ценностей,

· демократизма, 

· индивидуализации
	· деятельностный,

· компетентностный, 

· личностно-ориентированный,

·  системный


	· информационно-коммуникационные технологии;

· технологии поиска, обработки, и презентации информации

	Педагогические условия:

· создание благоприятной информационной образовательной среды, которая обеспечит эффективность формирования информационной культуры в процессе образовательной деятельности;

· разработка и внедрение учебно-методического комплекса, который отвечает задачам формирования информационной культуры;

· индивидуализация учебной деятельности;

· модульная организация содержания учебного материала;

· формирование потребности овладения информационной культурой;

· обеспечение мотивации к изучению и использованию информационных технологий в профессиональной деятельности;

· осуществление мониторинга процесса формирования информационной культуры;

· целостность и непрерывность процесса формирования информационной культуры;

· воспитание потребности к постоянному самосовершенствованию;

· обеспечение междисциплинарного взаимодействия



	Компоненты сформированной информационной культуры

	Мотивационный компонент
	Содержательный компонент:
	Деятельностно-технологический компонент
	Оценочно результативный компонент

	стремление к реализации собственных возможностей, способностей, личных качеств, степень активности и самостоятельности мыслительной деятельности
	· техническая,

· системная,

· программная,

· гигиенически

· эргономичная,

· методическая

· составляющая
	Комплекс умений и навыков по применению информационных технологий в учебной и профессиональной деятельности
	заключается в диагностике и самодиагностике уровня знаний, умений и навыков




Структурно-функциональная модель имеет следующую структуру: цель, факторы, принципы, подходы, средства, педагогические условия, критерии и уровни сформированной информационной культуры 
Каждый ком понент является необходимым, но недостаточным для созданной нами структурно-функциональной модели.

Целью реализации всех составляющих (компонентов) структурнофункциональной модели является формирование информационной культуры. 
В представленной модели выделяются компоненты, раскрывающие технологию достижения цели, и определяют содержание, педагогические условия, критерии и уровни сформированной информационной культуры, а в конечном итоге — результат.

Цель будет достигнута за счет развития отдельных компонентов информационной культуры: технического, системного, программного, гигиенически- эргономического, методического
При реализации следующих педагогических условий: 
· создание благоприятной информационной образовательной среды, которая обеспечит эффективность формирования информационной культуры; 
· разработку и внедрение учебно-методического комплекса, который отвечает задачам формирования информационной культуры; 
· индивидуализация учебной деятельности; модульная организация содержания учебного материала, 
· формирование потребности овладения информационной культурой, обеспечение мотивации к изучению и использованию информационных технологий в учебной и  профессиональной деятельности; 
· осуществления мониторинга процесса формирования информационной культуры; 
· целостность и непрерывность процесса формирования информационной культуры;
· воспитание потребности к постоянному самосовершенствованию. 
Обеспечение междисциплинарного взаимодействия — с учетом принципов обучения: системности и последовательности, наглядности, связи теории с практикой, приоритетности гуманистических ценностей, демократизма, индивидуализации. Каждое условие влияет на формирование информационной культуры.

Оптимальному формированию информационной культуры способствует комплексное применение и четкое соблюдение методологических основ подготовки, то есть сочетание деятельностного, личностно-ориентированного, системного и компетентностного подходов к организации учебно-воспитательного процесса.

5. ОЦЕНКА СФОРМИРОВАННОСТИ ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ

В качестве критериев сформированной информационной культуры мы определяем:
· мотивационный, направленный на формирование стремления к реализации собственных возможностей, способностей, личных качеств; 

· когнитивный, который включает систему научных знаний, навыков и умений, овладение которыми обеспечивает уровень сформированной информационной культуры 
· операционально-деятельностный, который предусматривает подготовку к применению информационных технологий в учебной и  профессиональной деятельности.
уровневые показатели сформированности критериев информационной культуры

	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	Мотивационно-ценностный критерий

	Показатели критерия: желание сформировать информационную культуру как социально и личностно значимую ценность, развить в себе способности к адаптации к информационному обществу; проявление интереса к изучению своего «Я» в информационной среде

	Повышенная мотивация к формированию информационной культуры, мотивы положительные, постоянные, личностно-осознанные
	Мотивы положительные, ситуативные, информационная культура как социально и личностно значимая ценность осознается поверхностно
	Мотивы в основном отрицательные, информационная культура как социально и личностно значимая ценность не осознана

	Когнитивный критерий

	Показатели критерия: знание содержания понятий информационной среды; выработанных обществом нравственных и правовых норм информационной этики; возможностей применения информационных технологий в образовании и личностном развитии

	Знания глубокие, устойчивые, системные, прочные по всем показателям
	Знания неполные, не всегда выстроены в систему, прочно усвоены отдельные положения
	Знания неосознанные, поверхностные, проявляются лишь эпизодически

	Операционально-деятельностный критерий

	Показатели критерия: умения грамотно формулировать свои информационные потребности и запросы; оперативно осуществлять самостоятельный поиск информации с помощью поисковых систем; перерабатывать и рационально хранить информацию. Навыки анализа и синтеза информации. Владение информационными технологиями, технологией информационного самообеспечения

	Умения и навыки осознаны, высоко развиты; характер умений - творческий
	Умения и навыки частично развиты, носят неосознанный репродуктивный характер
	Низкий уровень развития умений и навыков, подросток владеет отдельными операциями ; характер их проявления неосознанный


6. АЛГОРИТМ РЕАЛИЗАЦИИ МОДЕЛИ В ПРОЦЕССЕ ОПЫТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ РАБОТЫ

1 ГОД ЭКСПЕРИМЕНТА (1-Й БЛОК)
ИНФОРМАЦИОННАЯ ОБРАБОТКА УЧЕБНОГО ТЕКСТА (ТЕКСТ УЧЕБНИКА + СТОРОННЯЯ ИНФОРМАЦИЯ)
· анализ текстов учебника

· выявление уровней информационной культуры учителей, учащихся (разработать требования к информационной культуре)

· методические рекомендации: как работать с учебным текстом

· система работы с учебным текстом (междисциплинарным)

· проект модели формирования информационной культуры (уровни информационной культуры, диагностика затруднений, методика преодоления затруднений)

· Результат: методическое пособие «Развитие информационной культуры педагогов и учащихся. Культура чтения».

2 ГОД ЭКСПЕРИМЕНТА (2-Й БЛОК) АНАЛИЗ ИНФОРМАЦИИ 
· создание рефератов, презентаций, планов, конспектов…
· составление компетентностно-ориентированных заданий (учителя естественно-научного цикла, историки)
· умение работать с поисковыми системами (учителя информатики)
· Результат: банк заданий и их методические решения, методическое пособие «Развитие информационной культуры педагогов и учащихся. Культура обработки информации».
3 ГОД ЭКСПЕРИМЕНТА (3-Й БЛОК) ПРЕЗЕНТАЦИОННЫЕ УМЕНИЯ УЧАЩИХСЯ
· умение сделать презентацию
· умение подготовить устное выступление
· результат: методическое пособие «Развитие информационной культуры педагогов и учащихся. Культура презентации информации».
4-Й БЛОК ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА ПЕДАГОГОВ

На протяжении трех лет:
· умение составлять библиографию
· работа с различной литературой (как учитель готовится к уроку, какие источники информации использует…)
· Результат: методические рекомендации по повышению квалификации учителя.
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